
 

 

ATA DA 443ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE MEDICINA 

 

Ao décimo sétimo dia do mês de abril de dois mil e vinte quatro, realizou-se, via Google Meet, 1 

em videoconferência, a 443ª Reunião Ordinária do Colegiado do Curso de Graduação em 2 

Medicina. Prof.ª Claudete Aparecida Araújo Cardoso, Coordenadora do Curso de Graduação 3 

em Medicina, abriu os trabalhos às oito horas, estando on-line os seguintes professores 4 

registrados na medida em que foram comparecendo na “live”: Professores: Alair Augusto 5 

Sarmet Moreira Damas dos Santos, Cristina Asvolisque Pantaleão Fontes, MRD; Valéria de 6 

Queiroz Pagnin, Guilherme Goncais Lopes Almeida, Issa Leal Damous, Cintia de Freitas 7 

Andrade, MSM; Graça Helena Maia do Canto Teixeira, Rachel Leite Ribeiro, MPT; Maria de 8 

Fátima B. Pombo Sant Anna, Arnaldo Costa Bueno, André Ricardo Araújo da Silva, Suzana 9 

Cristina Aidé Viviane Fialho, Jairo Werner Junior, MMI; Sandra Costa Fonseca, Gisele  Caldas 10 

Alexandre, MEB;  Anna Alice Amorim Mendes, Elizabeth Falcão Clarkson, MSS; Sonia Maria 11 

Dantas Berger, Claudia March Frota de Souza, Michele Soltosky Peres Correa, MPS; Rosana 12 

Rocha Barros, MIP;  Maria Elisa Vieira da Cunha Ramos Miterhof, Armanda de Oliveira Pache 13 

de Faria, Luiz Claudio Santos de Souza Lima, MCG; Giovanna Aparecida Balarinni Lima,  Ana 14 

Maria Ribeiro dos Santos, Yolanda Eliza Moreira Boechat, MMC; Rafael Cisne de Paula, 15 

Albino Fonseca Junior, MMO; Marcia Rodrigues Amorim,  GBG; Luciana Souza de Paiva, 16 

GIM; Christianne Bretas Vieira Scaramello, MFL; Claudio Alberto Serfaty, GNE; Gutemberg 17 

Gomes Alves, GCM. Representação dos alunos do DABT: Yuri Silva Ferreira de Souza, 18 

Danielle Jacudi Pinheiro dos Santos, Ana Julia Vieira Zorzal, Giulia Silva Seccato, Luiza 19 

Machado Rodrigues Souza de Freitas, Hanna Lomba Coutinho, Luiza Magalhães de Assis e 20 

Maria Fernanda Rangel Barquette. Justificou ausência: Prof.ª Moema Guimarães Motta.  21 

Passado ao primeiro item: Aprovação das Atas da 442ª reunião ordinária realizada em 20 22 

de março de 2024 e da 322ª reunião extraordinária, realizada em 03 de março de 2024. Ata 23 

ordinária aprovada por trinta e dois votos, com duas abstenções. Ata extraordinária aprovada 24 

por trinta e um votos, com quatro abstenções com a seguinte ressalva: Prof.ª Luciana de Souza 25 

de Paiva, GIM, pediu que registrasse sua presença na reunião extraordinária 322ª, pois, o seu 26 

nome não constava em ata. Passado ao segundo item da pauta: Homologação das bancas 27 

dos projetos de Monitoria do MGM (Editais Monitoria MGMA0001, MGMA0002 e 28 

MGMP0005). Prof.ª Gisele levantou uma dúvida em relação aos editais que não mencionaram 29 

se as vagas são para ação afirmativa ou ampla concorrência, uma vez que se trata de uma 30 
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obrigatoriedade para o edital de 2024 e ela não encontrou essa especificação nos documentos. 31 

Prof.ª Graça Helena ratificou a observação da professora Gisele informando que após a 32 

publicação do edital também havia estranhado porque a informação que tinha por intermédio da 33 

Coordenadora da Monitoria do MGM. Prof.ª Christiane Ribeiro Fernandes era que as vagas 34 

seriam de ações afirmativas e de fato isso não ficou claro. Acredita que foi um ruído de 35 

comunicação entre a Prof.ª Christiane e a Prof.ª Ana Carolina e quando assinaram o edital não 36 

se ativeram a isso, já que as vagas seriam para ações afirmativas e ampla concorrência. Houve 37 

inscrições tanto para ações afirmativas quanto de ampla concorrência. Prof.ª Ana Carolina, que 38 

é responsável pelo projeto, entrou em contato com a Prof.ª Christiane, portanto, não tem ideia 39 

como será o resultado final. Prof.ª Claudete agradeceu a observação da Prof.ª Gisele e confirmou 40 

que as regras valem para todos os departamentos e para toda a universidade. Após os 41 

esclarecimentos foi colocado em votação: os editais foram aprovados por trinta e quatro votos 42 

e uma abstenção. Passado ao terceiro item da pauta: Informe do edital da Tutoria 2024. 43 

Prof.ª Claudete sugeriu adequar o item de pauta de Homologação para Informes do edital da 44 

Tutoria 2024. O objetivo da tutoria é fazer a interface entre os alunos e os professores, com o 45 

objetivo de atender às demandas do corpo discente. Prof.ª Valéria informou que a Faculdade de 46 

Medicina foi contemplada com duas vagas para tutores bolsistas, uma para ações afirmativas e 47 

outra para ampla concorrência. No caso de não haver candidatos para a vaga de ações 48 

afirmativas, poder-se-á, com justificativa, oferecer a vaga para ampla concorrência. O programa 49 

de Tutoria tem o objetivo de identificar alunos que precisam de orientações gerais e aqueles 50 

com dificuldades sociais, podendo ajudar nesse trabalho com aqueles alunos que apresentam 51 

dificuldades durante o curso. Prof.a Valéria apresentou o edital de 2024 que tem como base a 52 

Seleção de bolsistas para o Programa de Tutoria “Ações integradas para a promoção do 53 

acolhimento e do pertencimento do graduando em Medicina ao curso no cenário pós-54 

pandêmico”. Prof.ª Sonia Berger e Prof. Jairo Werner sugeriram que essa Tutoria seja estendida 55 

para outros programas para que outros possam se candidatar. Prof.ª Christianne Bretas sugeriu 56 

para que no próximo fazer uma chamada aos coordenadores dos Programas de Pós-graduação 57 

na ocasião do projeto, para saber quais terão interesse em participar do edital. Prof.ª Claudete 58 

concordou com as sugestões e se prontificou a divulgar o edital de 2025 para os Programas de 59 

Pós-graduação strictu sensu (como prevê o edital) relacionados ao curso de Medicina, uma vez 60 

que os tutores trabalharão com os discentes do nosso curso. Passado ao quarto item da pauta: 61 

Deliberação sobre oferta de vagas para o Internato Médico via Mobilidade Acadêmica 62 

Nacional. Prof.ª Claudete contextualizou a situação para o recebimento de alunos de outras 63 

instituições públicas que têm interesse em realizar Internatos Obrigatórios na UFF. Previamente 64 

à pandemia de SARS-CoV2, os rodízios do Internato Obrigatório eram de 45 alunos, no entanto 65 

desde o retorno da pandemia nossos rodízios estão com 45-63 alunos cada. Portanto, atualmente 66 

não se tem condições de atender à demanda dos alunos de outras instituições para a realização 67 

de Internato Obrigatório na UFF. A secretária Sylvia Lacerda fez uma correção no texto da 68 

pauta, uma vez que não se trata de Mobilidade Acadêmica Nacional e sim demanda para o 69 

Internato de outras universidades públicas. Corrigindo a pauta, o texto ficou: Deliberação sobre 70 

oferta de vagas para o Internato Médico para outras universidades públicas. A proposta é 71 

manter suspenso o recebimento de alunos para o Internato Obrigatório e somente receber alunos 72 

para o Internato Eletivo de acordo com a disponibilidade de vagas, após consulta aos 73 



 

responsáveis pelos respectivos internatos. Item aprovado por quarenta e um votos. Passado ao 74 

quinto item da pauta: Informes sobre a Conferência Curricular. Prof.ª Claudete lembrou 75 

que a XIV Conferência Curricular será de 24 a 26 de abril de 2024 e solicitou a liberação dos 76 

alunos no período de quarta, quinta e sexta à tarde a fim de que todos possam participar da 77 

Conferência. Passou a palavra à Giulia representante do DABT, que informou que a 78 

metodologia da Conferência será informada via Instagran e e-mail. O horário da conferência 79 

será das quatorze às dezoito horas. Passado ao sexto item da pauta: Informes sobre a greve. 80 

O grupo consultou os representantes do DABT se, caso seja deflagrada a greve dos docentes, a 81 

conferência será mantida. Giulia respondeu que irão aguardar a assembleia dos professores para 82 

entrar em contato tanto com os alunos quanto com os professores. Pois, no caso do esvaziamento 83 

da Conferência Curricular por parte dos professores e dos discentes a conferência perderá o seu 84 

propósito. Prof.ª Valéria perguntou qual é o posicionamento dos alunos da Medicina em relação 85 

à greve, vão ou não aderir ao movimento no caso dos docentes entrarem em greve. Giulia 86 

respondeu que, deflagrada a greve dos professores, fica difícil para muitos alunos se manterem 87 

na UFF. Yuri comunicou que, dependendo do que ficar resolvido na assembleia dos professores 88 

poderá cancelar a conferência, pois, não faz sentido manter a conferência se perder a 89 

participação de alunos e dos docentes; acrescentou que os alunos da Medicina da UFF ainda 90 

não aderiram a nenhum movimento grevista. Prof.ª Sonia Berger sugeriu que se houver a greve 91 

dos docentes manter uma mobilização mesmo que fora da faculdade para discutir as pautas da 92 

universidade quanto ao currículo isso pode ser uma ideia. Prof.ª Valéria comentou que ainda 93 

que seja deflagrada a greve, a atividade da Conferência Curricular não é atividade de aula e que 94 

estará presente independente da decisão da assembleia. Para ela parece estranho que o aluno 95 

fica se for para aula e o aluno não fica se for Conferência Curricular, para ela isso não se 96 

justifica. Yuri respondeu que muda tudo, se houver a greve haverá um esvaziamento estudantil. 97 

Prof.ª Claudete informou que toda comunicação oficial será encaminhada por e-mail para evitar 98 

ruído de comunicação. Prof.ª Anna Alice reforçou a importância da participação dos docentes 99 

na assembleia amanhã no Gragoatá. Passado ao item sete: Informes Gerais: Prof.ª Sandra 100 

Fonseca aproveitou para solicitar que devido à redução das semanas de aulas que determinados 101 

eventos como prova de Monitoria não sejam agendados em horários de aulas dos alunos, que 102 

procurem horários alternativos como intervalos ou no final das aulas para que os candidatos não 103 

tenham que faltar às aulas. Prof.ª Sonia comunicou sobre a chegada de alunos no decorrer do 104 

semestre já em curso, pois as turmas estão sobrecarregadas. Os alunos chegam perdidos, às 105 

vezes, até sem lugar para morar em Niterói. Prof.ª Claudete explicou que se trata de 106 

transferências ex-ofícios, mandados Judiciais e transferências pelas vagas ociosas. Para essas 107 

situações, a Coordenação de Curso tem que cumprir a demanda encaminhada pela reitoria, sem 108 

poder argumentar se tem vaga ou não, se as turmas estão cheias ou não, mesmo que o semestre 109 

já tenha iniciado, mesmo sabendo que o aluno se sinta prejudicado, que tenha que recuperar o 110 

tempo perdido e que possa ser até reprovado. Prof.ª Michele sugeriu uma discussão entre os 111 

pares para estudar uma solução para adequada para recepcionar melhor esses alunos, a fim de 112 

minimizar o impacto causado aos alunos e a sobrecarga para os professores. Por fim, Prof.ª 113 

Graça Helena solicitou que constasse em ata que a professora responsável por formular o edital 114 

do projeto MGMP0005 não teve uma correta orientação de que devia constar as vagas das ações 115 

afirmativas, e quando o edital foi encaminhado para a Coordenação da Monitoria, o mesmo não 116 



 

foi revisado devidamente, e nos próximos editais essa falha não tornará a acontecer. Nada mais 117 

havendo a tratar, a Presidente encerrou a reunião e mandou que se lavrasse a ata, a qual, depois 118 

de lida e aprovada vai, pela mesma assinada. 119 

 120 
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